

Product Fact Sheet DISPERSOGEN[®] PL 40

Dispersing Agent for Aqueous Pigment Preparations

About 40 % dissolved in water
Yellowish, clear liquid
Below 0°C
About 1,12 g/cm ³
About 100 mPa·s
Soluble in water
6 - 7
Free of alkyl phenol and alkyl phenol ethoxylates.

CLARIANT INTERNATIONAL LTD

Rothausstrasse 61 4132 Muttenz Switzerland

BUSINESS UNIT INDUSTRIAL & CONSUMER SPECIALTIES

www.ics.clariant.com www.clariant.com

*) These characteristics are for guidance only and are not to be taken as product specifications. The tolerances are given in the product specification sheet. For further information on product properties, toxicological, ecological and safety data, please refer to the safety data sheet.

USE

Dispersogen PL 40 is a polymeric dispersing agent for organic pigments and carbon blacks in aqueous pigment preparations. Dispersogen PL 40 provides the following properties:

- Low dispersion viscosity of the pigment dispersion
- Prevents sedimentation or syneresis
- Good compatibility with resins and binders in waterborne coatings and inks

The recommended dosages of Dispersogen PL 40 are the following: 20 - 50% Dispersogen PL 40 on the organic pigment in resin-free aqueous pigment preparations.

HANDLING

Dispersogen PL 40 tends to separate during storage into 2 phases. Please mix the product thoroughly before using.

